

Acción Cooperatista

Organo de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN				La correspondencia literaria al Director		Redacción y Administración:	
BARCELONA				La correspondencia social y de propaganda al Presidente de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas (Queda prohibida la reproducción de cualquier parte del contenido de esta Revista sin citar la procedencia) Serán responsables de los escritos sus autores		Calle de la Aurora, 11 bis BARCELONA TELÉFONO 4892 A.	
25 ejemplares	2'50	12 ejemplares trimestre	7'50				
25 ejemplares trimestre	15'00	6 ejemplares trimestre	3'75				
FUERA DE BARCELONA							
25 ejemplares trimestre	15'50	6 ejemplares trimestre	4'00				
12 ejemplares trimestre	7'75	Un número suelto, al año	4'00				

Las Cooperativas y la Tasa de Subsistencias

El caso de una Cooperativa

Entre otras, una Cooperativa nos pregunta, si obligan a estos organismos las medidas gubernativas sobre la tasa de los precios de las subsistencias. A la importante Cooperativa que nos dirige la consulta le ocurrió lo siguiente: Ella repartía (las Cooperativas no venden) el vino a sus socios cooperadores, después de cubiertos gastos, a 0'40 pesetas litro. La Cooperativa (los socios) acordó elevar el tipo a 0'45 ptas., en ocasión en que la autoridad gubernativa impuso el precio de tasa a 0'50 ptas. litro. Pues bien, a esa Cooperativa le hizo saber el Secretario del Ayuntamiento que estaba denunciada por no vender el vino al precio de tasa. Esto equivale a un elemental desconocimiento de la finalidad de la intervención gubernativa en el mercado de las subsistencias y, lo que no es tan extraño, a no tener ni la más ligera noción de lo que es una Cooperativa.

Si es cierto que tal denuncia se ha hecho y se ha cursado, es indudable que, al llegar a noticia de los delegados de la autoridad, habrá causado la natural satisfacción, no precisamente porque el Secretario del Ayuntamiento haya sido diligente en cursar la denuncia, sino por haber hecho conocer a la autoridad que había acertado al establecer el precio de tasa del vino y, que todavía se podía rebajar 0'05 ptas. por litro. Por eso aconsejamos al delegado de la importante Cooperativa que nos consultó, que él y sus consocios podían estar absolutamente tranquilos. Con este juicio coincidió también el Sr. Salas Antón, que conoció el caso. Además, encargamos al delegado de la Cooperativa que colocasen en sitio visible de ella el siguiente cartel anuncio:

» Esta Cooperativa, por acuerdo unánime de sus socios, compra en común los artículos de consumo para repartirlos después a los socios a medida que los van necesitando y, después de deducir los gastos de las compras en común, devuelve a los socios lo que ha economizado en dichas compras. Esta Cooperativa, por tanto, no hace ningún negocio, evita que sus socios sean explotados por los intermediarios y, ahora y siempre, ha observado las humanitarias prescripciones gubernativas encaminadas a lograr el abaratamiento de la vida, prestando la más eficaz colaboración ciudadana a esa campaña gubernativa contra intermediarios y acaparadores ».

¿Obliga la tasa a las Cooperativas?

No se puede dar la respuesta a los que no saben qué es una Cooperativa. A éstos habrá que recordarles que lo aprendan antes. Los que saben qué es una Cooperativa, aunque no sea más que por un social instinto, ellos mismos se dan la respuesta. El Gerente de la Cooperativa consultante, que es un experto, contestó muy cumplidamente al Secretario del Ayuntamiento, diciéndole: «Nuestra Cooperativa seguirá repartiendo el vino por bajo del precio de tasa ».

Pero supongamos que esa Cooperativa, en vez de repartir el vino a 0'50 lo repartiera a 0'55, ¿incumpliría por eso las prescripciones de la tasa? Seguiremos diciendo que, los que entienden de cooperación opinarán que no. Los que no entiendan, deberán, antes de opinar, aprenderse la lección. Pero como la ignorancia es atrevida y le asiste el egoísmo atávico hay que contentarse con algo más.

Las Revistas del Cooperatismo de España publicaron hace poco un luminoso artículo-programa de cooperación integral que, acaso con sólo algunas reservas en particulares de detalle, ha tenido la plena aceptación de la opinión cooperatista. Su autor, D. Alejandro Asanchéyev, demuestra como el Gobierno puede lograr su intento de abaratar las subsistencias, indicando al efecto el medio de abreviar su labor. Dice el señor Asanchéyev que, articulando o federando todos los organismos cooperativos quedaría constituido en España el Somatén comercial. Le daríamos aún una consideración superior a la de esa fuerza de reserva, ya que puede habilitarse como vanguardia de los avanzados. El caso sería que culminase la fuerza de esa organización económica para que se la utilizase contra el troglodismo de monopolios y polipolios. Que supieran de una vez las autoridades que contra el intermediarismo que burla industriosamente las medidas gubernativas de la tasa y de las multas, no hay más que llamar al servicio activo al somatén cooperatista. Ya no se limitaría entonces la intervención gubernativa a vigilar y reglar los actos y operaciones de los agentes de la carestía, sino que dispondría del instrumento, moderador, por ser cometido social, de los excesos de los intermediarios. Estos, o se someterían o desaparecerían.

Los organismos de la cooperación van de todos modos cumpliendo ese cometido económico social paralelamente al que realizan los agentes de la autoridad gubernativa. Estos obligan a los intermediarios, amenazando con multas y con prisión a que no exploten a los consumidores. Las Cooperativas quitan de medio a los intermediarios coaligando a los consumidores explotados. El procedimiento es más sabio y radical que el intervencionismo gubernativo.

Los intermediarios mercantilizan las subsistencias. La autoridad gubernativa trata de desmercantilizarlas adoptando medidas intervencionistas reguladoras de los precios. Las Cooperativas hacen lo mismo, es decir, que, como sus socios no negocian, sino que compran y se reparten los géneros como tienen por conveniente, al precio más económico, de buena calidad y al peso y medida justos, obligan a los intermediarios a vender como ellos. Además, las Cooperativas hacen imposible la vida a los intermediarios, pues les van conquistando la clientela. Esta va insensiblemente engrosando las Cooperativas. En las Cooperativas, los consumidores son compradores y vendedores de sí mismos, no hacen negocio, no se pueden engañar; las asambleas tienen el gobierno económico, se devuelve a los socios los excesos de percepción, crean fondos de reserva colectivos para obras de mutualidad y previsión social, casas baratas, ahorro, etc., etc. En una palabra, las Cooperativas no son establecimientos mercantiles, ni agentes del mercado que

compran para revender, sino establecimientos domésticos colectivos y agentes con definida personalidad civil, que compran para distribuir y consumir.

No es, por tanto, decir una herejía, que la tasa no obliga a las Cooperativas, porque éstas tienen, por su organización, por sus medios y por sus fines, el mismo cometido que incumbe a los agentes de la autoridad gubernativa, al ejercer una intervención de ordenación social del mercado, para que no sean explotados los consumidores. Cuál sea más eficaz de estos dos cometidos de ordenación, será tema a tratar en otro artículo.

FRANCISCO MONTALVO

NUESTRO FOLLETÍN

Anteproyectos de Ley de Cooperativas

Considerando de interés y actualidad el difundir los trabajos que han hecho los Sres. Salas Antón y Montalvo por cuenta de un grupo de Cooperativas, encaminados a cooperar a la elaboración de una ley que fije la situación de las Cooperativas con arreglo a las generales aspiraciones de los militantes, y dentro de normas jurídicas que estén en armonía con las posibilidades de nuestro tiempo y con la legislación internacional sobre la materia, hemos decidido su publicación en forma de folletín, que empuje a insertarse en el presente número.

Este folletín será reproducido, en folleto económico, a fin de que pueda ser divulgado con mayor difusión.

Constará, en primer lugar, del Anteproyecto del Sr. Salas Antón, comentado y aclarado por él mismo; y, en segundo lugar, del Anteproyecto del Sr. Montalvo.

Las aclaraciones hechas en el primero de dichos anteproyectos van intercaladas en el texto con un cuerpo de letra más pequeño que el del articulado.

Estos documentos fueron entregados al Instituto de Reformas Sociales y al ex-ministro de Trabajo Sr. Chapaprieta, y probablemente servirán de base para los trabajos que la Sección de Cooperación del Instituto de R. S. tiene el propósito de llevar a término en este aspecto.

ACTUALIDAD PALPITANTE

Se impone la acción femenina en el Cooperatismo español

¿Por qué se impone? ¿Es la conveniencia material de los hogares humildes la que lo aconseja perentoriamente? ¿Es por asimilación del sistema cooperatista llegado a un principio de madurez lo que ha de exigirlo? ¿Es por espíritu de propaganda imitativa lo que ha de impulsarnos a preconizarla, ya que en varias naciones va tomando cuerpo la acción conjunta, con la cooperación mercantil y de consumo, de una cristalización nueva, en forma feminista, dentro de las normas del cooperatismo?

Rotundamente podemos contestar negativamente a ese cuestionario, reconociendo en él suma importancia e interés, aunque no sean sus aciertos los móviles esenciales que nosotros desentrañamos de la acción femenina en el cooperatismo español, pues aunque convencidos de que los puntos de vista doctrinales de la acción de la mujer, paralela a la del hombre, en las Cooperativas es aconsejada por todos los aspectos de conveniencia material y de propaganda, en ese sentido tenemos la íntima saturación de una trascendencia mayor que las apuntadas, enorme, definitiva, en la más alta empresa sentimental que, dadas las circunstancias del momento patrio, debe inaplazablemente desarrollar y encauzar constructivamente la feminidad española organizada bajo la amplia bandera del cooperatismo.

Las subsistencias resisten el empuje del Directorio, y victoriosas, para provecho de mercaderes y exportadores, aguantan los gravosos precios altos que venimos soportando en este calvario del vivir español.

Bien es verdad que no faltan decretos llenos de buena intención, al margen de los cuales se explota, como es costumbre inveterada, a los consumidores no organizados y organizados, ya que, evidentemente, el mercado mercantil regula los precios y se ríe de las tasas. La baja obligada del carbón no ha hecho sino llenar de piedras y tierra indecente ese combustible, manera inicua de seguir vendiéndolo con su ganancia usuraria, habitual, los carboneros. Con todos los artículos ocurre lo propio... y, sin embargo, no anhelamos, para evitar o mejorar la situación económica de los obreros, que en sus Cooperativas intervengan activamente, con iniciativas propias, las mujeres.

No es tampoco porque entendamos llegado el momento de asimilación *sabia* al cooperatismo nuestro, que así demostraría tenerla al pretender repartir su responsabilidad humana entre los dos sexos que en la vida intervienen con iguales necesidades físicas y morales, aunque seamos los primeros en reconocer esos derechos y ese deber del cooperatismo.

¿Por espíritu de imitación? Menos aún. Que si bien nos seducen y admiramos con toda el alma, los maravillosos organismos cooperatistas de la feminidad extranjera, entendemos que las costumbres y educación de esas grandes masas cooperatizadas no corresponden a nuestro ambiente étnico y social que ha de crear, preferentemente, una conciencia cooperatista para uso de España, dejando en la frontera modos y tipos de cooperatividad genuinamente adaptados a necesidades y

BREVIARIO
DE
AUTOEDUCACION
COOPERATISTA
POR
REGINA LAMO

INTERESANTE FOLLETO DE PROPAGANDA
DE LOS IDEALES DE LA COOPERACIÓN

PRECIO: 50 céntimos

comprensión jamás sentida, hasta ahora, por nosotros.

No es, pues, un deseo imitativo, un mimetismo a ultranza de feminista *enragée*, lo que nos impulsa a desear el máximo influjo de la mujer en el cooperativismo nacional, y, como decimos antes, no pretendemos, con él, colaboración para conquistas materiales. Lo deseamos, en suma, para expansión idealista de confraternidad obrera, de sindicalismo constructivo, de solidarización con el dolor y la miseria de cuantos trabajan manualmente, entre privaciones de higiene y de cultura, de amor y de justicia.

Es para cumplir un deber de humanismo, necesaria la colaboración femenina en la cooperación.

Los organismos oficiales no amparan, por falta de intuición espiritual, quizás, las enormes miserias de mineros y campesinos.

En las fábricas y en los campos hay hambre y sed de fraternidad y de dulzor. La organización femenina cooperativista de España, en estos instantes de buena voluntad en los que mandan, y desorientación en las masas proletarias, debe adelantarse a los que reconocen los males de la patria, a los que vacilan en dar forma a sus quejas y peticiones. Las regiones mineras y las *masías* o pueblos rurales deben recibir el oxígeno de la cooperación por medio de instituciones destinadas a propagar la buena nueva del viejo evangelio cooperativista. Conferencias, visitas a hospitales y sanatorios obreros, para leer algo interesante e instructivo a los convalecientes; asistencia a los presos, mujeres y hombres, propaganda sanitaria, higienización de la vida obrera... labor noble y hermosa en que por el cooperativismo puede la mujer obrera alcanzar el título de maestra en esta nuestra sociedad ruinmente egoísta. He ahí lo que entendemos por acción femenina en el cooperativismo español. He ahí cuanto hubiéramos soñado con exponer en Gante.

REGINA LAMO

Aun cuando la cooperación no fuese un eficaz medio de transformación social, nosotros, los españoles, debiéramos adoptarla siquiera como un procedimiento de primera fuerza para tratar con éxito algunos de los males que nos afligen. Por una parte, ese espíritu de mendicidad y parasitismo que se ha apoderado de nosotros y de que son exposición, así el que juega a la lotería, como el que fia su presente y su porvenir a la recomendación, como el que vive esperando una futura herencia, como las entidades, cada día más numerosas, que para cualquier cosa apelan a la subvención del Estado o del Municipio, cuando no al auxilio del extranjero — todos los cuales demandan al esfuerzo ajeno lo que sólo habrían de esperar del esfuerzo propio —, debe tratarse por su antídoto, el SELF-HELP ("ayúdate a ti mismo"), principio cardinal del movimiento cooperativo.

SALAS ANTÓN

"Primeras nociones de Economía Política" por Carlos Gide

Esta hermosa obra del gran maestro de la cooperación M. Charles Gide, se pondrá a la venta durante la primera quincena del mes de Noviembre corriente.

La edición, impresa con cuidado y encuadernada en rústica con cubierta de elegante cartulina, se agotará rápidamente, tanto por el prestigio de su autor como por lo reducido de la tirada, que ha sido sólo de mil ejemplares.

Tratándose de una obra tan interesante, que es la mejor preparación para comprender muchos de los fenómenos económicos que forman la trama en que se teje nuestra vida social, y, sobre todo, por estar escrita en un lenguaje claro y sencillo que hasta los niños pueden comprender, debería estar este librito en manos de todos los cooperadores conscientes, y deberían las Cooperativas procurar que fuera leído por todos sus asociados.

El precio ha sido fijado en 1'25 ptas.

Los pedidos deben dirigirse a ACCIÓN COOPERATISTA, junto con el importe, en sellos, giro postal o letras de fácil cobro.

Pro-Exposición de Gante

En "La Flor de Mayo"

Conforme anunciamos en el pasado número, el martes 23 del pasado Octubre, tuvo lugar la reunión pro-Gante correspondiente a la barriada del Pueblo Nuevo, celebrándose dicho acto en la Cooperativa «La Flor de Mayo» (Central).

Al acto asistieron varias delegaciones de las Cooperativas más importantes de aquel distrito. Entre ellas estaban oficialmente representadas las siguientes: La Flor de Mayo, La Artesana, Paz y Justicia, El Crédito, La Económica y El Jardín.

Abrío el acto, en nombre del Comité, el vicepresidente del mismo, compañero Coloma, exponiendo el objeto de estas reuniones y el fin que se persigue al invitar a las Cooperativas a que se preparen para asistir a la Exposición Internacional de Cooperación y Obras Sociales de Gante, en 1924. Manifiesta que lo mucho que podremos aprender y ver en la misma realidad será equivalente a varios años de propaganda.

Añade que podrá tener más o menos éxito el trabajo que se ha impuesto el Comité para conseguir que la Cooperación catalana asista a Gante, pero es lo cierto que estos actos preparatorios que reúnen a los compañeros de las diferentes barriadas tienen el valor de actos de propaganda cooperativista y establecen una relación más íntima entre las Cooperativas de la Ciudad.

Ofrece la presidencia de la reunión al señor Salas Antón, como delegado oficial en España del Comité organizador.

Habla a continuación el compañero Durán Guardia, secretario del Comité, quien aboga porque Cataluña acuda a esta manifestación internacional de Cooperación y de Obras Sociales debidas al esfuerzo y a la voluntad de los hombres asociados libremente. Cree que los cooperadores de Cataluña responderán al llamamiento que en breve les será dirigido por el Comité organizador. Examina los medios más que suficientes que tenemos para figurar con honor en ese certamen y recomienda a todos que hagan lo posible, acerca de sus entidades, para llevar al convencimiento de todos la importancia de esta manifestación.

Ortoneda, a continuación, exalta el cooperativismo, ideal luminoso que contiene en sí el más alto exponente de fraternidad humana, y que ha de llegar a unir a todos los hombres en una forma económico-social de justicia, dándoles el máximo bienestar y desarrollando en su plenitud las facultades de producción en provecho de todos. De aquí saca la consecuencia de la necesidad de acudir a Gante, donde recibirá una lección de lo que es la cooperación mundial en los momentos actuales.

El señor Torner, dice que al ser invitada la Quinta a formar parte del Comité que ha de organizar la asistencia a Gante de la Cooperación y de la Mutualidad de Cataluña, ellos tenían en proyecto organizar un importante certamen de carácter internacional, pero al conocer por medio del Sr. Salas Antón la gran trascendencia de esta Exposición de Gante, abandonaron su proyecto para sumarse a las demás colectividades de Cataluña que se proponen asistir a Bélgica. Glosa el gran valor que tienen hoy en el mundo los dos ideales hermanos, que son: Cooperación y Mutualidad, y los progresos que realizan, lo cual podrá apreciarse en la magna Exposición Internacional que se proyecta y a la cual debemos dar todos nuestro concurso.

El Dr. Girona, a continuación, explica el origen de la idea de celebrar la Exposición en ocasión de celebrar sus cincuenta años de existencia la famosa Cooperativa belga *Vooruit* (Adelante), de Bélgica. Expone una serie de consideraciones para demostrar que, aunque llegara a ser un fracaso la asistencia de Cataluña, nosotros no consideraríamos haber fracasado, pues nuestra idea de llevar a cabo esta empresa, está animada por un elevado ideal. No obstante, cree que en todos los casos acaban por imponerse las gentes que hacen las cosas de buena fe, y esto, que tiene su más brillante reflejo en la obra de las Cooperativas, será una de las causas que hará que sea un éxito lo que pretendemos llevar a cabo, y que sea la excursión a Gante el medio que se ofrezca a las Cooperativas catalanas para que estudien los caminos que conducen al ideal y los medios de que se sirve cada

país para hacer más intensa la labor cooperativa.

El señor Salas Antón, manifiesta que sintió vivamente no poder asistir a la reunión anterior, celebrada en la Nueva Obrera, por causas de fuerza mayor. Dice que en todo el mundo se está hoy de acuerdo en que la importancia de la Exposición de Cooperativas y Obras Sociales será excepcional; así, pues, el mayor resultado práctico que de la asistencia a ella podemos sacar, consistirá en que acudan allí el mayor número posible de nuestros militantes; para que este viaje sea posible al mayor número, es preciso que desde ahora se preparen grupos con este fin en cada entidad.

A continuación examina la situación de la cooperación en Cataluña y lo que puede exponer de sus obras, lamentando que en el orden de organización económica no estemos a mayor altura.

Atribuye, en parte, nuestro atraso, a las orientaciones que ha seguido siempre aquí la organización obrera, cuya labor compara a la de Sísifo, el héroe de la Mitología que estaba condenado a subir a una elevada cumbre llevando a cuevas una enorme roca, y cuando estaba cerca de la meta la roca se desprendía de sus hombros cayendo al abismo, de donde había de recogerla para volver a subir de nuevo, y así eternamente. Nuestros dirigentes obreros pretenden también, desde hace cerca de medio siglo, que los obreros no deben entretenerse en obtener mejoras y capacidad a base de una organización metódica y de una acción cooperativa, sino que pretenden conquistar toda la sociedad por medio de la revolución, y esto hace que se pase de un período de gran agitación a otro de dispersión en donde se hunde todo lo que se había levantado anteriormente. Este criterio, muy extendido entre nuestros obreros, ha repercutido en las Cooperativas, dificultando su desarrollo.

En Gante nos daremos cuenta de lo poco que hemos hecho, pero al hacer acto de presencia daremos la sensación de que no somos inferiores ni estamos incapacitados para hacer lo que pueden hacer los demás países. Dice que lo que podemos exponer en documentos gráficos y estadísticos será suficiente, si las Cooperativas se interesan, para hacer un papel honroso. Alude a los Sindicatos Agrícolas, los cuales, entre las 51 naciones que tomarán parte en el concurso, pueden hallar el medio de establecer relaciones económicas importantes. Pasa en revista las numerosas obras sociales y mutualistas que podrían concurrir de nuestra tierra y acaba diciendo que la Exposición de Gante está llamada a asombrar al mundo.

El acto del Pueblo Nuevo ha sido también provechoso.

"La Economía Obrera" prepara sus Bodas de plata

Una de nuestras Cooperativas barcelonesas va a celebrar el 25º aniversario de su fundación el día 25 de Noviembre corriente, inaugurando con tal motivo una «senyera» que simbolizará los ideales que guían la sociedad cooperativa.

Con motivo de este acontecimiento los compañeros han querido celebrar varios festejos de carácter íntimo y un acto de afirmación cooperativa, en el que tomarán parte D.^{ña} Regina Lamo, el Sr. Salas Antón, así como un representante de la Federación y nuestro amigo Coloma, en nombre de ACCIÓN COOPERATISTA.

Nos ruegan los organizadores que hagamos pública la invitación extensiva a todas las Cooperativas y a todos los simpaticantes que quieran asistir a dicho acto de propaganda, que se celebrará en dicho día 25 de Noviembre, a las diez de la mañana, en su local social de la calle de Valencia.

No dudamos de que el acto tendrá importancia y solemnidad y será reconfortante, en particular, para los veteranos cooperadores de «La Economía Obrera», que ven coronados sus sacrificios y esfuerzos por un éxito lisonjero y por un progreso constante, material y espiritual, de la Cooperativa de sus amores.

De este acto nos ocuparemos en el primer número del mes de Diciembre próximo.

Conferencia Regina Lamo

En el Ateneo Enciclopédico de nuestra ciudad, dió una conferencia la Sra. Regina Lamo, el día 30 del pasado Octubre, sobre el tema «Feminismo y Cooperativismo», que se vió muy concurrida de público, deseoso de escuchar la palabra fogosa de nuestra distinguida colaboradora, y de numerosos militantes de las Cooperativas de la ciudad.

No intentaremos siquiera hacer un resumen de los numerosos puntos que la conferenciante fué sucesivamente tratando, enlazándolos con la idea central de la cooperación femenina, pues este trabajo sería muy superior a nuestras fuerzas y requeriría un gran espacio.

A nuestro juicio, esta conferencia, que la Sra. Lamo dijo que quería más bien fuese una conversación o charla, hubiera sido mejor aprovechada si en la exposición de las ideas hubiera seguido la señora Lamo un método más adecuado al fin de proselitismo; pues no hay que olvidar que las ideas básicas de la cooperación son poco conocidas o se tiene de ellas una noción muy confusa.

El público acogió con simpatía a la conferenciante y aplaudió largamente al terminar su exposición.

El Grupo de Estudios Económicos y Sociales, organizador del acto, recogió varias adhesiones entre la numerosa concurrencia femenina.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

El pagès no en té la culpa

El sociòleg i propagador de les Cooperatives de consum, A. D. Bancel, en la seva obra *Le Cooperativisme*, publicada en 1901, expressa els avantatges de la cooperació en relació al seu temps, i d'ells n'estudia dues especialment que tenen una certa actualitat.

«La cooperació pot combatre la falsificació de les mercaderies», també pot establir «preus raonables».

Són molts, ve a dir en defensa del primer extrem, que avui no es preocupen d'una qüestió importantíssima, com és l'abús que s'està fent amb la falsificació dels gèneres de consumació que ha esdevingut tan important que boi és ja una ciència que té els seus mestres i deixebles. Seguidament cita alguns casos en els quals, i atenent-se a dades oficials, demostra palesament ço que sosté. En el pa es descobreixen addicions de matèries pesants i no nutritives i d'altres que, amb aqueixes, són perjudicials a la salut; el café és fet amb una barreja de cigrons torrats; el pebre (el de grà i tot) és una barreja de fècules avariades, «escombradures de magatzem» i un xic de pebre perquè en tingui el gust; la xocolata és feta amb rajolí molt pulveritzat, un xic de pasta d'avellana i un xic de cacau avariats i desgrassats; el vi és fet amb alcohol de figues, fuxina i quatre drogues; la mantega ja és quasi margarina solament... i d'aqueixa manera va descabdellant una sèrie d'aliments.

I, per «contra», els preus a què es venen els productes són tan elevats, que s'aparellen, en quan a l'abús, amb les falsificacions esmentades; la taronja d'Espanya ve a costar a 22 francs el miler, o sigui a uns 2 cèntims la peça, i el preu de venda en els mercats és de 15 a 25 cèntims, que representen un augment del 700 al 1,200 per cent; el bacallà val a Burdeus 62 francs els 100 quilos o sigui a 31 cèntims els 500 grams, i a París es ven a 60 i 70 cèntims; l'alcohol de 90 graus, que ve a costar a 52 francs l'hectolitre, és rebaixat fins a 45 graus i venut a 3 francs el litre; el vi d'Itàlia, que s'adquireix als voltants de 6'50 francs l'hectolitre, és detallat a 60 i 70 francs el litre, i així va fent una llista de diverses substàncies per venir a demostrar els abusos dels venedors en aqueixos dos aspectes i a l'esquena del sofert productor i del pacient consumidor.

Però Mr. Bancel crec que exagera uns vegades i altres es descompta o deixa d'aplicar als gèneres que cita moltes despeses que vindrien a justificar un augment de preu. No obstant en el fons i en molts casos té raó i majorment quan pensa i recomana els mitjans que evitarien

tan l'un com l'altre abús. Almenys hem de creure que avui, tot i adulterant-se alguns gèneres, no és una cosa tan generalitzada com potser passava en aquell temps i... a França. Deixant de banda l'aspecte de l'adulteració, ens trobem en què avui, com ahir i aquí com a França i com a la Xina, hi ha una diferència enorme entre el que cobra el productor i el que paga el consumidor.

Però el barceloní, aquell bon barceloní que no s'ha hagut de preocupar de les coses de l'agricultura i que la coneix solament de quan va de viatge o d'estiu, que veu aquells camps i vinyes tan verdes i amb aquella exhuberància, però que no sap a costa de què s'aconsegueix, resta astorat i forma un concepte ben equivocat de ço que és el pagès i dels mitjans de sosteniment de què disposa.

El vi a setanta cèntims el litre! Així—es diu—el pagès cobra de 60 a 70 pessetes per hectolitre; una col, 35 cèntims i fins 40; una lliura de mongetes tendres dos rals... És evident; no hi ha com ésser pagès, perquè els pagesos han d'ésser rics per força.

Però el pagès no cobra aqueixos preus; el pagès d'avui com aquell d'ahir que citàvem, cobra quasi tots els fruits molt més barats. Aquell litre de vi que el consumidor paga a 60 i 70 cèntims, el vinyater el cobra solament a 12 o 15 cèntims; aquella col, l'hortolà que l'ha conreuada, la cobra a deu cèntims, i igualment tota la resta.

Així, doncs,—hom dirà—els venedors abusen descaradament. No, descaradament, no abusen. És que són una colla que abusen un xic cada ú i se'n ve a fer un feix. Començant pel punt d'origen en el curs de l'expedició (hi ha moltes mermes que es produeixen d'una manera que tothom sap) impostos, intermediaris, lloguers... Són tants els que hi xuclen, són tants els que abusen un xic, que com a conseqüència, necessàriament ha de venir aquest augment exorbitant en els preus. Sembla que no, i entre el sofert agricultor i el resignat consumidor, hem de mantenir, engreixar i enriquir una gentada.

No; el pagès, econòmicament, no és el que ens sembla, i per això quan es queixa no es queixa per costum ni per vicí, sinó que es queixa amb raó; quan en mitings, assemblees i en periòdics clama al cel demanant una compensació, una senzilla compensació a les seves secades, cal escoltar-lo, que no és la veu de l'egoisme que l'inspira, sinó la veu de la necessitat; l'agricultor no és aquell home que sembla

ric perquè cobra preus grans de les seves mercaderies, sinó l'home explotat com els mateixos consumidors. No; no és el pagès, com sembla, qui explota i viu alegrement a costelles del consumidor, sinó una sèrie, una xarxa d'homes i d'organitzacions que s'han proposat viure, i ho aconsegueixen, sense exposició de cap mena; són una sèrie de gent innecessària que s'han introduït entre productors i consumidors i que viu i s'enriqueix.

Els pagesos no en tenen la culpa i, ells com els consumidors, són víctimes d'un mateix mal; qui sap si un dia no s'arribaran a entendre.

JOSEP MARIA RENDÉ

El Cooperatisme, como arma social de reivindicación, no ha de ser objeto de lucro; no percibiendo beneficios es, pues, cuando cumplis mejor el ideal de transformación social por medio del Cooperatismo.

Los escollos de la propaganda

En algunos países, no contándose el nuestro entre ellos, ha adquirido relativa importancia la prensa cooperatista, en armonía con el desarrollo de la cooperación, y en innumerables artículos, así como en determinadas obras, se ha explicado el alcance y trascendencia de la cooperación en el terreno económico; se ha hecho historia del movimiento de estos redentores ideales y de su progreso y se han puesto todos los medios utilizables para vulgarizar y propagar el cooperatismo —utilización de los beneficios de la cooperación para la transformación del actual sistema económico de la libre concurrencia, que sin leyes restrictivas es un verdadero mito, por otro que implica la justa distribución de la riqueza.

Sería manifiesta injusticia suponer que los economistas e intelectuales españoles no estuviesen enterados, año tras año, de las publicaciones de tal carácter que veían

la luz en el extranjero, ni del desarrollo de la cooperación desde el año 1844, en que se inició en Rochdale, ni de los beneficios que a los consumidores, o lo que es igual, a la humanidad, reporta la nueva teoría, pues aparte de su evidencia con la sola enunciación de que suprime los intermediarios, lo ha constatado la práctica, cada vez más intensa en estos 79 años. Sin embargo, pueden contarse con los dedos de una sola mano, los verdaderos propagandistas de la cooperación que existen en España. ¿Cómo ha de progresar la cooperación, ni han de abrirse paso las ideas cooperatistas, si faltan apóstoles que lleven la buena nueva a la gran masa del pueblo indocto y éste no está preparado para recibirla?

Se comprende, en cierto modo, la falta de propagandistas de la cooperación, que es uno de los escollos de su propaganda en nuestro país, por el aspecto material, verdaderamente prosaico que ofrece. ¿Qué interés, qué amenidad literaria puede darse a los escritos o discursos que esencialmente han de referirse a las ventajas que el sistema cooperativo brinda a los consumidores para la adquisición del pan, de las patatas, de los garbanzos? Pero las circunstancias hoy, después de la Gran Guerra, que ha trastocado toda la economía y ha hecho fracasar el sistema de la libre concurrencia, que no ha evitado los acaparamientos, las especulaciones ni medio alguno para elevar, injusta y escandalosamente los precios de las subsistencias, han variado y este tema se hizo y sigue siendo de actualidad, obligando a los gobiernos a ocuparse preferentemente de él; pero no buscando el alivio del mal en la cooperación, sino en medidas fiscales y restrictivas, sin eficacia efectiva alguna, pues desgraciadamente es una verdad el axioma vulgar que dice: *puesta la ley, puesta la trampa*.

Hacen falta apóstoles de la cooperación, hombres de gobierno que combatan la carestía de la vida propagando y desarrollando el movimiento cooperativo. Los propagandistas de hoy han de agotarse, han de finir, y deben surgir otros nue-

vos, en mayor número, que los sustituyan. Son los intelectuales, los economistas, los políticos de buena fe quienes han de ocupar estos puestos estimulados por los gobiernos, las entidades sociales, las mismas cooperativas.

Pero, por otra parte, hace falta educar a la masa del pueblo. La falta de educación, el bajo nivel intelectual del pueblo, que es el gran escollo para el progreso de la cooperación, le lleva a no prestar atención más que a lo que directa o inmediatamente le atañe, a caer en el egoísmo, y el desarrollo de la cooperación requiere aportar el esfuerzo personal de todos, no solo para el propio. Así vemos en todas partes que los consumidores asociados se apartan de sus Cooperativas dejándolas morir por creer que el comercio libre les hace precios más baratos, sin parar mientes en sus procedimientos, en el precio justo, en la moralidad ni en la conveniencia de hacer fuerte y rica a la Cooperativa para que en tiempo oportuno brinde sus espléndidos frutos a la colectividad.

Educación y propaganda son las armas eficaces para el triunfo del cooperatismo. La educación abona el terreno para que fructifique la semilla de la propaganda, que hoy cae en terreno baldío, al propio tiempo que producirá nuevos apóstoles, entusiastas propagandistas que desarrollen por todos los ámbitos las prácticas cooperativas, sin que el desengaño mate, como ocurre actualmente, sus iniciativas y sus altruistas labores, al advertir su ineficacia.

Pero la educación debe iniciarse desde la escuela primaria, inculcando a los niños la religión cívica, digámoslo así, el deber de todos los hombres de trabajar y sacrificarse, cuando sea preciso, por el progreso y el bienestar de la humanidad, dándoles lecciones de cooperación en todos sus aspectos y haciéndoles ver los males que ocasiona el egoísmo mal entendido.

¿Cuánto ganaría con esto la humanidad y cuánto se facilitaría con esto la labor de los gobernantes!

- 2 -

El que fué sabio profesor de la Sorbonne y lo es actualmente del Colegio de Francia, Mr. Charles Gide, ha sintetizado en las siguientes palabras, dignas de esculpirse, la suprema finalidad ético-social que la cooperación realiza:

«Toda forma cooperativa no es otra cosa que la abolición de un antiguo duelo.

»La sociedad de consumo: del duelo entre el vendedor y el comprador.

»La sociedad de crédito: del duelo entre el prestamista y el prestatario.

»La sociedad de producción: del duelo entre el patrono y el asalariado».

La síntesis hecha por M. Gide podría, seguramente, completarse, añadiéndole:

«La sociedad de casas baratas: del duelo entre el casero y el inquilino.

»La sociedad para cualquiera otra clase de servicios: del duelo entre el médico o el farmacéutico y el enfermo; entre el hospedero y el huésped; entre el maestro y el discípulo, etc., etc.».

La cooperación tiende a la pacificación de los espíritus en cada nación y en el mundo entero; no así otras aplicaciones del derecho de asociación, que buscan normas de acción social en la restauración de los antiguos gremios, bien que con ilusorias pretensiones de modernizarlos. Tales aplicaciones del derecho de asociación podrían conducir a la postre a la extinción de la lucha entre el capital y el trabajo, mejor dicho, entre los patronos y los asalariados; pero, además de dejar subsistente el duelo entre el productor y el consumidor, darían nacimiento a desconocidas y empeñadas luchas entre unos gremios y otros, amén de erigir a algunos de ellos en verdaderos privilegiados en detrimento de los demás.

- 3 -

He aquí por qué la forma cooperativa es superior a todas las hasta hoy imaginadas para cegar el manantial de nuestras actuales y fratricidas contiendas sociales, siendo por ello merecedora de que el Estado facilite su difusión y desenvolvimiento, no rodeándola ciertamente de condiciones de favor, sino librándola de cuantas trabas se oponen a su creación, funcionamiento y desarrollo.

Con el modesto propósito de coadyuvar a tan saludable labor ha sido redactado el Anteproyecto de una Ley de Cooperativas que a continuación se inserta y para cuya mejor comprensión estimamos conveniente estampar al pie de algunos de sus artículos su correspondiente **Nota aclaratoria**.

El mencionado Anteproyecto, que tenemos el honor de elevar a los Poderes Públicos, no ha sido extendido con la vana pretensión de ser aceptado en todas sus partes, ni menos de constituir una obra perfecta. Nuestro propósito ha sido más bien el de llamar la atención de los organismos llamados a proponer o dar soluciones a la asociación cooperativa acerca de los múltiples problemas que la misma entraña, viniendo, por lo tanto, nuestra labor a constituir un índice de cuestiones que pueda en cierto modo servir de norma a los que con mayor preparación y más inteligencia que nosotros hayan, en definitiva, de legislar o tomar acuerdos de inmediata aplicación en punto a las organizaciones cooperativas de nuestra patria.

¿No sería oportuno que en el proyecto de ley de Cooperativas que debe hallarse a estudio o informe de los centros consultivos oficiales se introduza, si ello es posible, una disposición haciendo obligatoria la enseñanza de la cooperación y de los deberes de ciudadanía en las escuelas?

Sería un gran paso para facilitar la resolución de problemas que hoy preocupan al Gobierno, y la cooperación se desenvolvería, franca y rápidamente, una vez desaparecidos los escollos que hoy se oponen a su paso.

¿Llegaremos a verlo?

(De Cooperatismo).

Publicaciones que recibe la Federación

Boletín Oficial de la Provincia de Barcelona (diario).

Exito, revista de técnica comercial (mensual).

Democracia (quincenal).

Eugenia, revista de cultura (mensual).
Boletín de la Quinta de Salud «La Alianza» (mensual).

La Flor de Mayo, boletín mensual.
Bulleti del Sindicat de Tècnics de Catalunya (mensual).

Boletín de la Cooperativa Civico-militar, La Coruña.

La Cooperación Libre, Buenos Aires (mensual).

Boletín de la Cooperativa de Funcionarios Públicos, Madrid.

El Cooperador, Zaragoza.

Cooperatismo, Bilbao (mensual).

Cooperatismo, revista rusa.

The Millgate Monthly, revista ilustrada, Manchester.

The Cooperative News, Manchester.

The Producer, revista ilustrada, Manchester.

Druzstevnik, de Praga.

10 Lat, de Lublin.

L'Association Ouvrière, órgano de la Cámara Consultiva de las Asociaciones de Producción, París.

Action Cooperative, órgano de la Federación N. C. F., París.

La Cooperazione Popolare, Roma.

La Cooperazione Italiana, Milán.

Bolletino de la Cooperative Operaie, Trieste.

La Idea Cooperativa, Milán.

Accão Cooperativa, Lisboa.

Publicaciones del «Ministero per il Lavoro e la Previdenza Sociale», Roma.

Bulletin Coopératif International, Londres.

Publicaciones de la Sociedad de Naciones: *Organisations Cooperatives* (anuario internacional); *Informations Sociales*; *Questions Russes*.

Annuaire de la Coopération (F.N.C.F.).

Le Congrès de Marseille, de la F.N.C.F.

Cours sur la Coopération au Collège de France, por el profesor Charles Gide (todos los volúmenes publicados hasta la fecha).

Cooperativa "La Guixolense"

Balance del 3.º trimestre de 1923

ACTIVO		Pesetas
Instalación.— Valor en esta fecha		2,979'69
Banco de Barcelona.—Saldo a n/ favor		1,194'75
Banco de España, Sucursales en Gerona y Barcelona.— Saldo a n/ favor		3,361'—
Cambio Interino.— Existencia en efectivo de papeletas de cambio interino		4,775'15
Caja.— Existencia en efectivo s/ arqueo.		12,014'09
Títulos de la Deuda Municipal por resultados		7,025'—
Mercaderías.— Existencia según inventario		44,445'71
Total.		75,795'39
PASIVO		Pesetas
Capital Social.— Suma del capital de los socios		23,381'07
Fondo Social		15,700'—
Fondo de Reserva.		1,423'86
Sobrante Disponible		2,724'04
Fondo de Accidentes del Trabajo		425'—
Bonos.— Moneda de la sociedad en circulación		1,010'37
Acreedores varios.		17,835'26
Sobrante.— Exceso de percepción		13,295'79
Total.		75,795'39

San Feliu de Guíxols, 29 Septiembre 1923

El Director Gerente: Rafael Piñol.—El Administrador: Miguel Payet.—El Tenedor de Libros: Juan Pujol.—El Contador: Baldomero Mestres.—El Auditor: Enrique Casanovas.—El Auditor: Juan Arnau.

En todas las Bibliotecas de las Cooperativas es imprescindible que figure, entre sus libros, el de Ernesto Poisson:

“LA REPÚBLICA COOPERATIVA”

La República Cooperativa

por ERNESTO POISSON

traducida por el señor E. Cebrián Gay

Podemos ofrecer a nuestros lectores y amigos esta interesante obra a precios excepcionales que faciliten a todos su adquisición, o sea con un 37 % de descuento.

Precio en Librería: **4 pesetas** | Precio en la Federación: **2'50 pesetas** | Precio en Provincias: **3 pesetas**

Diríjase los pedidos, acompañando el importe, a la calle de la Aurora, 11 bis. — BARCELONA

Unión de Cooperativas para la Fabricación de Pastas para Sopa

AURORA, 11 bis ☐ Teléfono 4892 A. ☐ BARCELONA

Elaboración de toda clase de Pastas para Sopa :: Sémolas :: Harinas :: Insuperable presentación :: Calidad inmejorable
Economía en los precios.

Todos nuestros productos por ser elaborados por cuenta y para las Cooperativas exclusivamente, son puros y sumamente nutritivos.

La “UNIÓN” no tiene por finalidad el lucro, sino suprimir el intermediario y procurarse buen género y a precios reducidos.

¡Cooperatistas, proteged la industria cooperativa!

Remítimos gratis nota de precios, catálogo y Estatutos a la Cooperativa que lo solicite

Talleres Gráficos ARNAU Hnos., Verdaguer y Callís, 5 y 7.-Barcelona

PARTE DISPOSITIVA

CAPÍTULO PRIMERO

De la clasificación y requisitos esenciales de las Cooperativas

ARTÍCULO PRIMERO. Se considerarán Cooperativas, para los efectos de esta Ley, las Asociaciones legalmente constituidas, que, ajustándose a las prescripciones del artículo 2.º, se propongan realizar cualquiera o cualesquiera de los siguientes fines:

a) Distribuir entre sus asociados artículos de consumo o uso personal o familiar, ya adquiriéndolos en el mercado, ya produciéndolos por su exclusiva cuenta o con el concurso de otras Asociaciones análogas, siempre que el exceso de percepción obtenido, o sea el beneficio alcanzado, se devuelva a los asociados a prorrata de la monta pecuniaria de las adquisiciones que cada uno de ellos hubiere hecho por medio de la Sociedad (*Cooperativas distributivas o de Consumo*).

b) Fomentar entre sus miembros el espíritu de ahorro, admitiéndoles imposiciones de ese carácter y premiándoselas con un interés que no exceda del legal; favorecer sus hábitos de trabajo, facilitándoles el crédito que fuere menester por un interés que tampoco exceda del mencionado; y prestarles toda clase de servicios de crédito y banca, en las mismas condiciones, con tal que el exceso de percepción que los respectivos balances vayan arrojando se devuelva a los asociados a prorrata del monto y poder reproductivo de las operaciones que cada asociado hubiere efectuado valiéndose de la Asociación (*Cooperativas de Crédito*).

c) Explotar minas, bosques, tierras, empresas de transportes terrestres, marítimos y fluviales, el arte de la pesca o el de la caza (*Cooperativas de Trabajo*); la construcción de puertos, canales, ferrocarriles, caminos, carreteras u otra clase de obras públicas, edi-

ANTEPROYECTO

DE UNA LEY DE COOPERATIVAS

EXPOSICIÓN

El desenvolvimiento que va adquiriendo la asociación cooperativa en nuestra patria, singularmente en sus formas de distribución y crédito, plantea nuevos problemas a nuestra economía nacional, como antes los ha planteado a la de diversas naciones extranjeras.

De aquí la necesidad de buscar solución a dichos problemas para evitar todo entorpecimiento a aquel desenvolvimiento, que, sobre ser expresión de energías sociales que espontáneamente se concertan para defenderse contra el creciente encarecimiento de la vida, ofrece a la lucha entre el capital y el trabajo nuevos cauces por los que pueda llegarse evolutivamente, sin efusión de sangre y sin odios ni enconos, que sólo sirven para envenenar estérilmente la vida social, a una nueva estructura económica que por igual dé satisfacción a cuantos elementos intervienen en la producción, cambio y distribución de la riqueza.